

关键之年两会 总书记关注这三“新”

春天的盛会，把脉发展的大势，谋定可期的未来。

2024年全国两会，习近平总书记三次到团组，就新质生产力、新污染物治理、新质战斗力等着眼于未来的议题，与代表委员们亲切交流，为中国新时期高质量发展把脉定向。

新质生产力

新质生产力，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。

今年全国两会，被视为撬动中国经济高质量发展关键支点的新质生产力，无疑成为热度最高的关键词之一。

从不要“忽视、放弃传统产业”到“培育壮大新兴产业，超前布局建设未来产业”，从“打好关键核心技术攻坚战”到“统筹推进科技创新和产业创新，加强科技成果转化应用”……今年两会，习近平总书记以“新质生产力”为题，廓清新质生产力和传统产业的辩证关系，指明打通束缚新质生产力发展堵点的方向，为各地因地制宜发展新质生产力明确方法论。

自去年9月首次提出“新质生产力”以来，总书记在多个场合谈及发展新质生产力的现实性和紧迫性：“科技创新实现新突破，新质生产力加快形成”“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点”。

观国内，我国一批高端化、智能化、绿色化新型支柱产业快速崛起，电动汽车、锂电池、光伏产品“新三样”表现亮眼，新质生产力在支撑我国高质量发展方面表现出强劲潜力。

望全球，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。我们既面临着难得的历史机遇，也面临着技术攻关的严峻挑战。

无论是当前提振信心、推动经济回升向好，还是在未来发展和国际竞争中赢得战略主动，各地都要因地制宜，从实际出发、从创新入手，让新质生产力赋能千行百业，打造发展新优势。

新污染物治理

新污染物治理关系人民群众身体健康和生态环境安全，是当前制约大气、水、土壤环境质量持续深入改善的“新难点”。

与常规污染物相比，光污染、“白色”污染、海洋塑料微粒等新污染物具有危害严重、风险隐蔽、不易降解、减排替代难度大等特点。

这个课题，总书记关注已久，“现在提出新污染物治理，是很及时的”。参加今年全国政协联组会时，总书记叮嘱：“有了新的问题，不能说前面的老问题还没处理完就可以歇歇手，要同步抓起来。”

曾经，一到秋冬季，我国北方一些地区经常遭遇大范围严重雾霾，“PM2.5”这一环境指标严重超标成为困扰人们很久的难

题。10多年来，正是秉持着直面问题的勇气和建设美丽中国的深谋远虑，总书记在全社会大力推进山水林田湖草沙综合环境治理，才有了今天的“长久蓝”，以及我国生态文明建设的历史性、转折性、全局性转变。

联组会上，针对新污染物治理，总书记给出破题路径：要以“改革的思路、技术的力量、转型的方式、市场的手段”，系统推进生态保护修复、破解生态环境突出问题。

“风物长宜放眼量。”正如总书记所言，“人无远虑必有近忧”，紧抓老问题，兼顾新问题，“真正行动，解决一点是一点”，综合施策、标本兼治，才能为中国高质量发展铺好绿色底色。

新质战斗力

经济社会高质量发展，要发展新质生产力；建成世界一流军队，同样需要提升新质战斗力。

“推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动”“打造新质生产力和新质战斗力增长极”“充分解放和发展新质战斗力”……今年两会，习近平主席在解放军和武警部队代表团，着眼于全面提升新兴领域战略能力，对新质战斗力建设作出进一步部署。

自主持中央军委工作以来，习主席一直高度重视我军战斗力建设，明确指出要牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准，强调要把战斗力标准贯彻到部队建设全过程和各方面。

2019年，习主席在中央军委军事工作会议上指出，要加强新型作战力量建设，增加新质战斗力比重。此后，他在视察部队时，多次谈到要加强新质战斗力建设。党的二十大报告明确提出，增加新域新质作战力量比重。

新质战斗力的关键在于“新”。“新”在空间领域的新拓展、制胜机理的新变化、科学技术的新突变、武器装备的新模态等等。

瞄准未来战场，习主席洞察世界大势，把握时代先机，作出解放和发展新质战斗力的科学决策，既顺应时代潮流，又应对时代之变，彰显了宏阔的视野，蕴含着强国强军一体运筹的深远考量。

向新而生，向质图强。锚定建军一百年奋斗目标，紧跟现代战争形态发展，不断更新思想观念，大胆创新探索新型作战力量建设和运用模式，锻造制胜之师，任重道远。

一年春作首，万事行为先。从新质生产力到新污染物治理，再到新质战斗力，航向已锚定，让我们一起向“新”而行。